

用“绣花功夫”织就绿色生活图景

# 上海垃圾分类：从“新时尚”到“新日常”

“

清晨七点，虹口区嘉兴路街道的小区内，居民李阿姨提着分好类的垃圾袋走向投放点，还未伸手，智能箱房已感应到她的到来，箱门自动开启，伴随而来的是亲切的语音提示：“垃圾分类，新时尚哦！”

这样的场景，在2025年的上海已

文/ 黄银龙

不再是新闻，而是遍布全市千万社区的日常画面。自2019年《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，到2023年习近平总书记给虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，再到2025年“十四五”规划收官之年，上海垃圾分类工作交出了一份令人瞩目的成绩单：湿垃圾分出量

占干湿垃圾总量34%，生活垃圾回收利用率45%，源头减量率5%，持续实现原生生活垃圾零填埋，在全国超特大城市生活垃圾分类评估中持续位列第一。这项曾经被视为琐碎的“关键小事”，如今已成为推动城市高质量发展、创造市民高品质生活的“民生大事”。

”

## 科技赋能，智能驱动 打造全程可控的“数字孪生”治理体系

如果说制度是骨架，那么科技就是上海垃圾分类工作的神经中枢。2025年，上海正前所未有的力度，加快建成生活垃圾“数字孪生”系统，让管理从“事后处置”迈向“事前预警、事中管控”的智慧新阶段。

在前端投放环节，“科技温度”无处不在。全市近2万个生活垃圾分类投放点已完成微更新，另有7255个进行了专项智能化升级。静安区的智能箱房集成了满溢提醒、自动除臭、烟感报警等功能，让曾经脏乱差的垃圾房变得干净整洁，甚至有居民感叹“干净得像厨房”。许多小区的垃圾箱房焕然一新，感应开盖、自动除臭、洗手池、监控探头一应俱全，真正实现了“美+净+智能”。

真正让科技走进千家万户的，是遍布社区的“沪尚回收”智能回收箱。在杨浦区合生江湾公寓大门口，一台智能回收箱时常很快显示“满仓”。不一会，爱回收·爱分类的梁师傅就开着转运车赶到，熟练地打开满仓的回收箱，取出鼓鼓囊囊的绿色回收袋，抖匀、扎紧后搬到车上，整个过程不到2分钟，地上保持干净。“系统规划的线路很科学，我一天能跑十多个点，效率高多了。”梁师傅每天从早7时工作到晚8时，服务周边3公里的社区。

这背后，是一个强大的智能调度系统在支撑。爱回收·爱分类运营方负责人介绍，每台回收箱都具备物联网预警功能，一旦即将满仓，信息会自动上报运营监控平台。平台通过实时监控设备状态、车辆位置和交通状况，科学派单并规划最优路线，保障了全市几千台设备的高效运转。这种“点一站一场”的闭环回收体系，彻底解决了传统回收“满了不知道、无人管”的痛点。

更令人惊叹的是其全链条的数字化追溯能力。所有回收物包裹都有唯一的二维码识别码，从用户投递那一刻起，到中转站称重、干线运输，直至分拣工厂，全流程均由中央管理系统进行管理。宝山区有位曹女士，曾误将一枚价值不菲的钻石戒指连同旧衣物投入了小区的智能回收箱。发觉后她心急如焚，立即联系客服。客服

人员通过包裹溯源系统，迅速查找到了目标包裹的实时位置及状态，并在当天就帮她成功找回了钻戒。“之所以能快速找回，得益于闭环回收体系。整个流程可查询、可追溯，无需从数吨垃圾中翻找。”爱回收·爱分类相关负责人说。这种安全感和信任感，正是科技赋予垃圾分类最温暖的温度。

在长宁区新泾示范型可回收物中转站，居民通过微信扫码，即可在智能回收箱完成塑料、纸类、玻璃等五大类近40种物品的有偿回收，账户余额5元即可提现。在浦东新区，智能回收箱甚至实现了“无感投递”——居民通过人脸识别或手机扫码，箱门自动开启，投递后系统通过图像识别技术自动判断物品类型和重量，极大提升了用户体验。

智能回收箱的普及是上海可回收物体系升级的缩影。2025年，全市推广“沪尚回收”公共服务平台，通过线上预约、线下交投的模式，为居民提供便捷的回收服务。平台整合了智能回收箱、预约上门回收、定点交投等多种功能，居民可根据需求选择最便捷的方式。

智慧收运体系，也实现从“试点”到“标准”的跨越。针对长期困扰居民的收运扰民问题，上海不再是简单地“堵”，而是通过系统的“疏”与“优”来根治。2025年，《上海市生活垃圾收运线路建设工作指引（2025版试行）》正式下发，为全市智慧收运建设提供了统一标准，全年打造25条智慧收运线路。普陀区万里街道全域推进智慧收运，通过“一屏一卡一应用”，实现了居住区干垃圾预约交付、湿垃圾精准报时收运。静安区则创新推出“清运公交站牌式”模式，垃圾箱房配置智慧显示屏，物业能提前获知车辆到达时间，配合拖桶工的智能对讲设备，做到“车到桶到、车走桶回”，彻底告别了清晨的拖桶噪音。闵行区新虹街道的智慧线路已初步实现台账电子化、垃圾清运全程线上留痕，推动了垃圾收费结算精准化和垃圾分类考核源头化。上海还着力优化垃圾清运模式，全市已有4834个小区实现“内投外运”，2976个采取“直运到站”，



▲ 虹口区嘉兴路街道小区内垃圾分类投放点



▲ 静安区华山公寓绿色低碳一体化垃圾箱房



▲ 长宁新泾站示范型可回收物中转站五投口智能回收箱

## 绣花功夫，场景定制 精细化治理融入城市肌理

上海垃圾分类的成功，离不开“绣花般”的精细功夫。绿化市容部门深知，没有放之四海皆准的“唯一解”，必须根据不同区域的特点，量身定制解决方案。

千年古镇七宝老街的做法堪称典范。这里空间狭窄、游客如织，统一的分类模式显然行不通。于是，管理者创造性地提出“有时6个桶，有时1个桶”。在主干道出入口，设置大容量的“1+5”分类容器组（干垃圾+五类可回收物），满足综合需求；而在奶茶店、小吃摊集中



▲ 收运车辆配备智能车载设备

的区域，则直接放置形象直观的“单品类回收桶”——一个桶专门收易拉罐，一个桶专门收饮料瓶，甚至还有一个桶专门为网红奶茶杯服务。沿街商户的商品包装上，还贴心地贴上了分类提示标签，让不熟悉规则的游客也能“一看就明白，一看就会分”。

静安寺商圈则将精细化做到了极致。他们前期深入调研商圈消费习惯，为垃圾桶设计了30个“量身定制”的分类图示，全是商圈最常见的垃圾，如咖啡杯、外卖餐盒、化妆品瓶等。这些垃圾桶不仅是“容器”，更成了“会说话的分类指南”。此外，建立可回收物上门收运机制，作业人员携带小型手推车“轻装上阵”，既不影响商户经营，又保障了环境整洁，真正做到了服务与管理的和谐统一。

这种精细化思维，还体现在对特殊群体的关怀上。全市试行“节假日投放模式”允许各小区根据实际情况延长投放点开放时间，极大地方便了上班族，获得良好社会反响；在网红打卡点、地铁站等人流密集区，按需增设临时废物箱，解决游客“无处可扔”的尴尬。一切细节，都指向同一个目标：降低分类门槛，提升市民体验。

## 循环利用，变废为宝 加速构建“低碳清洁城市”的产业生态

垃圾分类的终极目标，是实现资源的最大化循环利用，迈向“低碳清洁城市”。2025年，上海正努力打通从前端分类到末端资源化的全链条，让“垃圾围城”变为“资源回城”。

老港生态环保基地，一座“垃圾山”正变身“资源库”。湿垃圾通过“生物养殖+虫粪制肥”工艺转化为有机肥；焚烧飞灰经“中温回炉”技术资源化，预计2026年实现近零填埋。“以前谈垃圾色变，现在这里是新能源试验场！”基地负责人感慨。

2025年底，全市将建成15座焚烧厂、14座湿垃圾资源化设施，总能力超3.9万吨/日，形成干垃圾焚烧发电，湿垃圾厌氧产沼为主、好氧堆肥



▲ 豫园商圈生活垃圾精细化分类

为辅的多元化湿垃圾处理模式。湿垃圾资源化项目更被纳入“碳普惠”体系，通过碳交易挖掘减排价值——青浦区试点将湿垃圾处理产生的碳积分兑换地铁票，居民分类积极性大增。

在更广的层面，上海正尝试将垃圾分类与国家“双碳”战略深度绑定。商务部门持续推进“光盘行动”，全市绿色餐厅已达3276家；文化旅游部门督促酒店落实“不主动提供六小件”政策，68%的星级饭店完成了洗护用品“大瓶装”替换；市场监管部门发布全国首个过度包装监测微信小程序“包装有度”，访问量高达137万次。这些举措都在源头上减少垃圾产生。



▲ 七宝老街生活垃圾精细化分类

## 直面挑战，擘画未来 迈向“十五五”的新蓝图

度融入国家“双碳”战略，成为绿色低碳转型的关键支点。其目标是建立一个“产业发达、设施先进、运行安全、监管高效、服务友好、多元共治”的生活垃圾管理“上海模式3.0”。

这意味着，未来的上海垃圾分类将更加注重资源化，打通从废弃物到再生资源的价值链；更加注重绿色化，将减量理念贯穿于生产、流通、消费全过程；更加注重精细化，用更细致、精准的服务巩固市民的分类习惯；更加注重智能化，让“数字孪生”系统成

为城市治理的“智慧大脑”；更加注重惠民化，让每一位市民都能在参与中获得实实在在的便利与回报。

2025年，是生活垃圾2.0版方案的收官之年，也是全面完成“十四五”规划、谋篇布局“十五五”规划的关键一年。上海绿化市容部门正以“时时放心不下”的责任感和“走在前列”的使命感，推动垃圾分类工作不褪色、上亮色，为打造“低碳生活新时尚”人民城市作出新的贡献。



▲ 静安寺商圈生活垃圾精细化分类



▲ 普陀区干垃圾预约支付